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Život mimozemský

Problém mimozemského „života“ je nutno hned na počátku upřesnit tím, že náležitě vymezíme, co 

rozumíme „životem“. Víme přece i z pozemských zkušeností, že život může nabývat neuvěřitelně 

rozmanitých „forem“ – a přitom navzdory tomu se stále navzájem něčím podobat. Uvažujeme-li o 

eventuální možnosti existence živých bytostí na jiných místech ve vesmíru, máme tendenci či sklon 

přece jenom v „základu“ jakousi podobnost či obdobnost nekontrolovaně předpokládat. Mluvíme 

např. o jistých pásmech v okolí ústředních hvězd, kde je život „možný“. Tím však své chápání „života“ 

a „živoucnosti“ dost problematicky zužujeme a redukujeme. Z hlediska statistiky a jejích metod 

naprosto zcestná úvaha, že v té nespočetnosti nejrůznějších možností, jakou náš Vesmír představuje, 

najdeme něco podobného tomu, co pro nás „život“ znamená v pozemských podmínkách, musí být 

postavena na zcela jinou základnu (a být pro také zcela jinak strukturována). Platí-li vskutku i ve 

Vesmíru vedle nějakých obecných rysů taková rozmanitost, jakou známe na Zemi, totiž rozmanitost 

individuální svébytnosti a jedinečnosti všeho skutečně živého (jako že na světě nejsou dvě naprosto 

stejné lípy, že na jedné lípě nenajdeme dvě stejné větve ani dva stejné listy či květy, že v jednom listě 

nenajdeme ani dvě naprosto stejné buňky atd.), máme dost důvodů pro uvažování o možnostech 

„života“ naprosto odlišného ode všeho toho, co známe z planety, na které žijeme my. Můžeme se pak 

pokusit stanovit pro další uvažování několik základních rysů či vlastní „života“ takto zcela odlišného, 

abychom jej stále ještě mohli považovat za život. Budou to ovšem kritéria námi stanovená, jež i 

nadále budeme muset považovat za předběžná a nedefinitivní. Tak např. už předpoklad, že tělo 

každého živého tvora bude budováno na základě dnes nám známých prvků, byť velmi rozumný, 

musíme reflektovat jako nezaručený, neboť nemáme zatím ani ponětí o tom, jak by mohla vypadat 

organická stavba založená na skryté hmotě (nebo dokonce na skryté energii). A podobně se to bude 

mít i s dalšími našimi kritériemi i v jiných směrech.

(Písek, 141206-1.)


